

RESTAURANT EL CANTABRICO

DE
PEDRO GOMEZ FERNANDEZ
Socio gerente que fué de La Villa de Suances
CALLE HERNAN CORTÉS (PLAZA NUEVA)
PALACIO DEL SEÑOR GARCIA MACHO
TELÉFONO NÚM. 207
COCINA FRANCESA Y ESPAÑOLA
SERVICIO A LA CARTA
COMEDORES AMPLIOS E INDEPENDIENTES.
Plato del día: Arroz á la valenciana.

GRAN FABRICA DE Aguardientes y Licores DE ELIAS HERRERO

CONCORDIA, 7, DUPLICADO,
SANTANDER
En este bien montado Establecimiento a ten-
tas de otros licores se fabrican el rico CREMA
DE CURAÇAO, el aperitivo ANISETTE AL-
FREDO y el sabroso ANIS TIERRUCA.
Pídase en todos los establecimientos.

Cámara de Comercio de Santander

Se convoca á los señores Socios para celebrar
Asamblea General extraordinaria en el local
de la Sociedad á las siete de la tarde del día
1.º de Julio próximo.

Orden del día

Designación de tres vocales para la Junta de
Obras del Puerto, uno de los cuales deberá per-
tencer á la clase de Navieros ó Consignatarios.
Santander 17 Junio 1899.—El Secretario ge-
neral, Faustino Odrizola.

DE LOS ALCALDES

Punto capitalísimo en el programa mer-
ced al cual logró el poder el Gobierno que
nos rije; nervio de él, y acaso lo más simpá-
tico que en él habia para los pueblos, era las
promesas de descentralización administrativa,
tan semejante á la autonomía municipal
que casi con ella se confundía.

Cierto es que en él se hacia distinción en-
tre regiones y regiones; que á estas se las
dividía en capacitadas y no capacitadas para
por sí mismas administrarse; pero lo que á
región determinada se negaba, no se regala-
ba á los municipios.

Natural era que, partido que así pensaba,
fuera consecuente y llevara á la práctica en
el poder teorías sustentadas en la oposición;
pero acercandose el año económico, y con
la constitución de los Ayuntamientos, ya el
telégrafo nos dice con su expresivo laco-
nismo, que no parece muy dispuesto el Go-
bierno á dejar que los Ayuntamientos de
poblaciones en que por la ley puede él nom-
brar los Alcaldes, elijan libérricamente el
suyo.

Y esto, que implica falta de seriedad y ol-
vido de lo prometido, indica bien á las claras
que este Gobierno, como los pasados, con-
ceptúa cargo político la Alcaldía y está dis-
puesto á ocuparlas con hombres de su con-
fianza, sin que le importen las condiciones
morales é intelectuales de los que hayan de
desempeñarlas, y sí muy mucho su filiación
política.

Y, sin embargo, el cargo de Alcalde es
para y sencillamente cargo administrativo
que los Gobiernos, y solo los Gobiernos, han
convertido en político, creyendo inocente-
mente que el Alcalde en poblaciones mayo-
res de 10.000 almas puede semejar al mo-
derno señor feudal, al cacique, que en los
pueblos de reducido vecindario impone su
criterio y hace ley sus determinaciones.

Ajenos por completo á la política militan-
te, sin sumarnos con blancos ni rojos, verdes
ni indefinidos, nosotros somos de los que
creen que promesas gubernamentales deben
ser palabras de honor necesarias de cum-
plir, deudas de juego que es preciso pagar.

Por esto mismo creemos que el Gobierno
se encuentra en el deber de dejar á los Ayun-
tamientos elijan sus Alcaldes, con lo cual no
dará lugar á esas empeñadas luchas de
ambiciosos que, á trueque de serlo, aban-
donan aparentemente de las propias ideas,

del propio criterio, para mentir al poder una
adhesión que la conciencia rechaza y que el
mismo que le jura está dispuesto á no
cumplir en cuanto se oponga á sus particu-
lares intereses.

Además, en el engranaje de nuestras ins-
tituciones nacionales, este proceder envuel-
ve un incomprensible contrasentido ó una
asombrosa falta de lógica.

Efectivamente. El Gobierno deja á la elec-
ción popular el diputado y el senador, enti-
dades políticas, mucho más políticas que el
Alcalde; el Gobierno no impone á las Dipu-
taciones provinciales el presidente, y eso que
la esfera de acción de estos es infinitamente
más amplia que la del Alcalde; y, por últi-
mo, el Gobierno, excepto en poblaciones
mayores de 10.000 almas, se encuentra im-
posibilitado para presidenciar—y perdón por
el neologismo—los Ayuntamientos.

Pues bien; si el Gobierno no puede nom-
brar senadores, ni diputados á Cortes, ni
provinciales, ni presidentes de Diputación,
de Real orden; si el Gobierno tampoco se
considera autorizado, ni en él es potestati-
vo, para hacer presidir por hombres adictos
á su política Ayuntamientos menores de
10.000 almas, ¿por qué regla de tres ha de
hacer presidir por aquel á quien á él plazca
Ayuntamientos cuya habitabilidad sobrepuje
á la mencionada cifra?

Comprendemos que obrara así el Gobier-
no cuando en cada población del género de
las citadas hubiera hombres en los que su
confianza fuese ilimitada, hombres á que-
nes conociese como á sí propio; pero, como
quiera que apenas conoce á los que nom-
bra, que solo á mayores influencias obede-
ce, de aquí que no nos expliquemos ese afán
gubernamental.

Además, el Alcalde así electo no es otra
cosa que figura decorativa, que ninguna in-
fluencia tiene sobre sus compañeros, y que,
al encontrarse enfrente con mayoría enemi-
ga, se halla imposibilitado para llevar ade-
lante cualquier iniciativa.

Y ante esto no hay término medio; ó al
nombrar el Alcalde se le dan atribuciones
para prescindir, cuando á bien lo tenga, del
Ayuntamiento, lo cual sería, hablando en
crudo y claro, una barbaridad, ó dejar en
completa libertad á los concejales para ele-
gir de entre ellos el presidente que ha de
encauzar sus debates y llevar la voz de la
corporación.

Y esto es lo que debe ser.

El Alcalde, única expresión del pueblo,
representado en el municipio por los conce-
jales, por éstos debe ser electo y no desig-
nado por el Gobierno, que ni tiene idea de
las necesidades municipales, ni puede saber,
ni sabe, cuál es la personalidad que sinte-
tiza las aspiraciones, los deseos de los elec-
tores.

Cargo eminentemente popular y adminis-
trativo, el Alcalde solo debe pensar en la
buena administración de los intereses que el
pueblo y los concejales le confían; designado
por el Ministro, el Alcalde estará antes al
lado de aquél, á quien debe la vara, que al
del pueblo, al que solo la elección debe.

El deber de España

Perdidas las colonias, dando pruebas de
que aun por desgracia, no ha muerto en
España el aventurero espíritu que á tantas
desdichas nos condujo, no falta quien, olvi-
dando quedaron enterrados en la manigua
cubana y en el intrincado bosque filipino,
centenares de miles de españoles, ante el
anuncio de la posible venta de Fernando
Poo, aventura la idea, si plausible en el
siglo XV, insensata en el XIX, de que es-
tando nuestro porvenir en Africa no debe-
mos desprendernos de lo que puede consti-
tuir un punto avanzado en el empeño de la
futura empresa.

No somos partidarios de que se venda
nada de lo que nos queda; pero tampoco lo
somos de que nuevos quijotismos nos con-
duzcan á otro Cavite ó nos arrastren á otro
Santiago.

Al agonizar la Edad Media los Católicos
Reyes tenían un motivo que les impulsara á
la conquista de Africa; el ansia de revancha

no satisfecha con haber recuperado lo pro-
pio, la ambición que más tarde nos llevó á
la conquista de Italia.

Entonces el odio de raza, la lucha de sie-
te siglos, el reconocimiento de la vergüenza
sufrida, el afán de repararla, podrian haber
producido la invasión por los españoles del
africano suelo: hoy... gracias que podamos
mantener en él nuestras colonias de Ceuta
y Melilla, Chafarinas y Alhucemas, Poó y
Canarias.

Si en son de guerra pusiera el pié España
en el continente africano, sería, sí, la señal
de la muerte del Mogreb, pero también la de
la conflagración europea, de la que acaso
sacáramos, con la pérdida de los presidios,
la de Poó y Canarias.

Porque, aunque es indudable que la con-
flagración de que hablamos traería consigo
el reparto del agonizante imperio, como
siempre predominaría en él el *quia nomi-
nor leo*, la presa se la partirian buena-
mente entre las cuatro grandes naciones
llamadas á la colonización del mundo bár-
baro que aun queda independiente.

Francia y Alemania, Inglaterra y Rusia
alli llevarian su espíritu colonizador, alli
abririan nuevos mercados á su prepotente
comercio, alli buscarian nuevas cuencas
carboníferas, y abriendo del Africa el sub-
suelo, bajo él, buscarian el hierro que va
faltando á Europa, los preciosos metales y
las preciadas piedras...

No; á España no la conviene la conquista,
no la convino nunca; por desgracia, si hu-
bo un tiempo en que para conquistar ser-
viamos, bien á nuestra costa hemos aprendi-
do que no nos llamó Dios por el camino
de la colonización.

Sobradas riquezas tenemos que explotar
en España; harto habemos en casa que los
extraños nos envidian para ir á derrochar
energías y á prodigar heroísmos fuera de
nuestro suelo, heroísmos y energías que á
la postre han de aprovechar á otros.

Témense algunos la pérdida de las Cana-
rias, y como en la primera mitad de este si-
glo hablan del oro inglés y se mienta la *pér-
dida* Albión... ¡Cuentos de camino!

La emigración en nuestro país continúa
siendo endémica; pues bien, encáucese esa
emigración, empújesela á nuestras africanas
posesiones, á Poó, á Canarias, á las mismas
Baleares; que haya en ellas exuberancia de
brazos españoles prestos al trabajo y á la
defensa; trasladense á Rio de Oro y á los
campos de Ceuta y de Melilla los presidios
que en España sostenemos sin producir;
hágase á los presidiarios aptos para la gue-
rra merced á una buena educación militar;
ténganse allí parques y aprestos guerreros
de todo género, y ya que no conquistare-
mos conservar lo allí adquirido; y llega-
do el reparto que á paso de carga se ave-
cina, ser uno de tantos aunque no seamos
de los más favorecidos en él.

Y aquí, en España, en vez de soñar con
imposibles conquistas; olvidando lo que de
Quijote tenemos, recordar lo que nos queda
de Sancho; mirar las cosas por el lado
práctico, las empresas por el especulativo,
y roturar la tierra, y abonar el suelo, y ca-
nalizar los ríos, y multiplicar las escueias, y
difundir la ilustración y afirmar el comercio
y buscar en la mejora de nuestras industrias
la ventajosa competencia; y contribuir con
todas nuestras fuerzas á enaltecer por la
ciencia y á dignificar por el trabajo, y á en-
riquecer por la industria, y el comercio, y la
agricultura á una nación que se empeña en
aparecer pobre cuando le basta herir el sue-
lo para dar con la riqueza.

CHUCHERIAS

Y á falta de otra cosa
mas importante,
el diccionario sigue
trampa adelante

Babia.—Tiene sus bemoles
definirlo... ¿como vamos
á decir que es donde estamos
hace años los españoles?
Babieca.—Aquí y en Madrid,
en Cadiz y Castropol,
saben, y en Valladolid,

que era un caballo del Cid...
lo que hoy el pueblo español.

Bachillerato.—Segun
un hablador sempiterno,
el bachillerato es un
saca-cuartos del Gobierno.
Hasta el mismo Valdecebro
(de Samaniego) se yo
que afirma, y serio, que no
deja nada en el cerebro.

Badila.—Tontos y pillos
dicen en acorde son,
es un picador y con
lo que nos da en los nudillos
el Poder, y lo que siento;
—dígo de buena fé.—
es que me parece que
nos gusta el divertimento.

Balcón.—De asustar no trato.
Es armazón suspendida
que á todas horas convida
con un suicidio barato.

Banco.—Donde los ricos
archivan la moneda.
¡Se comerá la España
si Dios no lo remedial

Bellota.—Dice un buen Juan,
sin temor á que le embromen,
que hay hombres que no la comen
solo por el ¿qué dirán?

Con su aceite un tiempo Brea
supo ponerse las botas;
y hay más de un ex... lo que sea,
que si V. va y lo varea...
dá bellotas!

Bermellon.—Un mineral
que utiliza la mujer
para borrar de la cara
achaques de la vejez.

Blanqueo.—No es cosa rara
oir decir al hermoso como al feo,
que, además de otras cosas, es *blanqueo*
lo que hacen las mujeres con su cara.

Billete.—Papel moneda,
lectores, que con el tiempo,
no va á valer en España...
cinco céntimos.

Bolsa.—Es en donde meten
el cura y el seglar
los cuartos que *aviyelan*,
como diria un *barbián*.

También es edificio
tremendo, colosal,
en el que juegan muchos...
con la de los demás.

Borracho.—Ruso ó francés,
saben, lector, por demás,
que es hombre á quien pesa más
la cabeza que los pies.

Bota.—Igual para los pies
que para el vino se estila
En plural... las que se han puesto
no pocos con la política.

Botánico.—Clasifica
las plantas; pero, no se
haya aun clasificado
el hombre... las de los piés.

Bosal.—Los perros, lectores,
á la fuerza lo han de usar.
(Lo debian aplicar
á no pocos oradores).

Brindis.—En toda la Europa,
—de sobra sabemos esto,—
el brindis es... el pretexto
para tomar una copa.

Bomba.—¡No salta á la vista
del hispano y del inglés
más ciego, que *bomba* es...
un silogismo anarquista?

Buituelo.—En España, a diario,
los hacen los que gobiernan...
Y el pueblo los mira hacer...
¡y no les rompe las muelas!

I. M. N. O.

Sección de noticias.

JUAN DE LA PEDRAJA

Especialista en enfermedades de los ojos.
Horas de consulta de 10 á 1 de la mañana
y de 3 á 4 de la tarde.

HERNÁN-CORTÉS, 8, 2.º

Hemos tenido un verdadero placer al leer

la Memoria de la Compañía de los ferrocarriles de Santander a Bilbao, porque de muestra que cada día es más próspera la vida de una Compañía cuya existencia es de indudable beneficio para Santander.

Los ingresos por todos conceptos en la caja de la Compañía montan a la respetable suma de pesetas 1751.716'78; y como los gastos han sido de pesetas 852.465'96, resulta un producto líquido de 899.291'02 pesetas.

Si el espacio de que disponemos nos lo permitiera, procuraríamos analizar la Memoria debidamente; pero no juzgamos esto necesario, puesto que las cifras anteriormente citadas prueban, sin dar lugar a dudas, que tiempo andando, cuando la industria minera, que a nuestro juicio es la riqueza de la provincia, adquiera el desarrollo debido, la línea de Santander a Bilbao ha de ser una de las más importantes de la Península, y a serlo está llamada.

Deseándolo así, felicitamos sinceramente a la Compañía, a la cual agradecemos el envío de la Memoria que nos permite apreciar su verdadero floreciente estado.

Se encuentra en los baños de la Hermita disfrutando de aquellas salutíferas aguas el capitán general de Castilla la Vieja señor Suarez Valdés.

Entre las fiestas que se organizan en Castro Urdiales con motivo de la próxima inauguración del ferrocarril de Castro a Traslaviña y del Abastecimiento de aguas potables, figura la organización de dos grandes conciertos, en los que tomará parte la aplaudida prima donna Dusolina Nigra, un reputado tenor, un aplaudido sexteto de Bilbao, una notable pianista y un flautista muy aplaudido en esta ciudad.

En la sesión celebrada el viernes por la Comisión provincial se acordó celebrar hoy, lunes, sesión, para continuar el despacho de asuntos electorales, así como reunirse todos los jueves de las semanas para tratar del arreglo de la deuda provincial.

Ayer por la mañana aparecieron fijados en los sitios públicos los carteles de las ferias y festejos que se celebrarán en esta ciudad durante los próximos meses de Julio, Agosto y Septiembre.

En ellos hemos visto anunciados algunos festejos, tales como las carreras de caballos y juego al polo, de que no tenemos conocimiento.

El trabajo del cartel es sencillísimo y no merece fijar la atención en él.

La benéfica Asociación La Cruz Roja, no satisfecha con socorrer, como lo ha hecho, a los pobres soldados enfermos repatriados, observa la misma conducta con los infelices españoles llegados últimamente en los trasatlánticos *Montserrat* y *Conde de Wifredo* que vienen huyendo de la inhospitalaria tierra de Cuba, donde solo hay enemigos de la que fué su madre patria, España.

Encontrándose aquí dichos pasajeros sin ningún género de recursos, sin conocidos amigos, y careciendo de albergue, la benéfica Sociedad citada ha recogido hasta 27 individuos, de los doscientos y pico que se hallan en Santander, sin poder salir de aquí por falta de recursos, siendo socorridos y enviados por ferrocarril hasta el primer punto en que existe subcomisión de La Cruz Roja, y que a la vez costeará el viaje de las 27 personas dichas hasta el punto de residencia de otra subcomisión que hará lo mismo.

Los restantes individuos, que han pasado las noches durmiendo en los bancos de las plazas de la Libertad y Velarde, han acudido con una solicitud al señor Gobernador interino para que les socorra hasta el punto de destino, no dando resultado hasta la fecha sus gestiones por no haber contestado el Gobierno a lo expuesto por el señor Gobernador.

Digna y merecedora de todo elogio es la conducta que sigue empleando la tan caritativa Asociación de la Cruz Roja.

Se halla vacante la plaza de secretario del Ayuntamiento de Rivamontán al Mar.

Los que deseen ocuparla presentarán sus solicitudes en el término de diez días.

El viernes último por la tarde llegaron a este puerto la mayor parte de las ochenta lanchas que anunciamos vendrían para emprender la costera de la pesca del bonito.

Durante la horrorosa tempestad que des-

cargó el domingo por la tarde sobre el monte comunal de Valdenoceda y Quintana (Bírgos), donde se hallaban pastando los ganados de ambos pueblos, cayo una chispa en medio del rebaño de Valdenoceda, causando la muerte de 223 cabezas de ganado lanar, salvándose milagrosamente el pastor, Jacinto Lopez, que las guardaba.

El lunes se dedicó el vecindario de dicho pueblo al enterramiento de las reses muertas en el referido monte.

Ayer por la tarde salió de nuestro puerto para los de Cadiz y Barcelona el magnífico vapor de la Empresa Pinillos y Compañía, *Conde de Wifredo*.

En el tren correo de esta mañana ha llegado a esta ciudad el nuevo Gobernador de la provincia, señor Gonzalez Rothows.

A la estación del Norte fueron las autoridades militar, provincial y local a recibirle, comisiones y buen número de amigos.

A fin de darles cuenta de las gestiones realizadas para recabar la concesión por el Estado al Ayuntamiento de los terrenos robados al mar en la dársena, el Alcalde señor Piñal reunió anteayer en su despacho a los presidentes de la Cámara de Comercio y Liga de Contribuyentes, al señor Perez del Molino como diputado provincial, el concejal señor Agüeros y los propietarios don José M.^a Agüero, don Severiano Gomez y don Angel Jado, a los cuales manifestó el buen resultado de sus gestiones en vista de la contestación recibida de los diputados y senadores por la provincia a quienes había escrito interesándoles en asunto de tanta importancia para el municipio.

Después el señor Piñal enteró a los asistentes de la Comisión de la comunicación que había recibido del Director gerente del ferrocarril de Santander a Bilbao respecto al deslinde de terrenos en la dársena para la construcción de un apeadero.

Y habiendo acordado visitar el señor Borregón, ingeniero jefe de esta división de los ferrocarriles del Norte para obtener de él dictamen favorable respecto a la unión de las estaciones del Norte y Santander a Bilbao, sobre la marcha lo efectuaron, saliendo complacidos y esperanzados de la entrevista.

El señor Piñal queda encargado de continuar gestionando el favorable resultado de estos asuntos, de verdadera importancia para Santander, quedando en reunir nuevamente a sus compañeros de Comisión apenas reciba noticias satisfactorias, lo que deseamos sea pronto.

Ya ha llegado a la Montaña, y se encuentra en sus magníficas posesiones de Guarnizo, la aristocrática familia de nuestro distinguido amigo D. Carlos de Simón Altuna. Saludámosla, y la damos la más cordial bienvenida.

Otra vez tenemos que denunciar la falta de vigilancia que se observa en la calleja Norte de la Casa Ayuntamiento.

Ayer por la mañana había nada menos que tres mozaletes conversando amigablemente con una paloma encerrada en la prevención y a la que suministraban cuanto necesitaba incluso cerillas encendidas para fumar.

De modo que si eso estar separado de los demás, venga Dios y véalo.

Por cierto que a la tal paloma la hubiera venido muy bien una mordaza para que no hubiera blasfemado tan horriblemente como lo hacía.

Nuestro particular amigo el conocido industrial D. Francisco Macho, terminado el contrato que tenía con el señor González Trevilla, ha cerrado la fabrica de harinas de Torres y trasladado su residencia a esta ciudad, donde se propone residir, por ahora.

En Deusto fué recogida hace pocos días una niña de doce años de edad, llamada Sabina Alvarez, la cual, según manifestó, fué abandonada por su padre, con quien había llegado de Santander.

La pobre niña ha sido puesta a disposición del Gobernador civil.

El sábado a las doce del día se notó un incendio en los sótanos en que se almacena el papel para la imprenta de nuestro querido amigo don José M.^a Martinez director del *Boletín de Comercio*.

Afortunadamente los bomberos que acudieron apenas notada la presencia del fuego lograron apagarlo.

Sin embargo las pérdidas se evalúan en unos miles de pesetas.

Para el primer teniente del Regimiento de la Lealtad, don Rodrigo Vazquez de Achúcarro ha sido pedida la mano de la señorita Teresa Vivanco.

Se han publicado dos reales órdenes del ministerio de Hacienda, una disponiendo que la franquicia concedida en las aduanas para los muebles procedentes de Cuba y Puerto Rico siga aplicándose a todos los que sean embarcados en dichas islas antes del 1.^o de Julio próximo, y otra mandando que se incluya en el arancel, para disfrutar de franquicia, las muestras de hules cuyas dimensiones no excedan de 15 centímetros.

Ha solicitado un mes de licencia la maestra de la escuela del Oeste de esta capital, doña Inocencia Fernandez.

Los escolares que se licencien ahora en derecho tendrán que abonar por la adquisición del título la friolera de 1.095 pesetas.

No es caro, si se tiene en cuenta que título tal abre las puertas del Congreso.... y las del Hospicio.

Durante la semana anterior se despacharon por nuestro puerto para cabotaje, 1327 sacos harina, que se distribuyeron entre varios puertos de la Península.

En el mismo periodo de tiempo se importaron por la vía marítima 165 sacos harina procedentes de Rusia, por vapor *Margarita*, y 50 sacos del mismo polvo por vapor *Fomento*, de Bilbao; 187 sacos de cebada, 710.000 kilos y 400 sacos maíz; 1208 sacos garbanzos, de Méjico; 50 sacos alubias, 1752 sacos azúcar, 82 cascotes aguardiente, 148 idem aceite, 370 sacos arroz y 270 cajas jabón.

Como anunciámos, ayer se verificaron las segundas regatas en bahía de este año, a cuyo espectáculo quitó todo interés la falta de viento.

Lo sentimos por los patrones que no pudieron, como deseaban, lucir su habilidad.

Ayer se ahogó en el muelle de Maliaño un marinero de la tripulación del vapor *Salisbury*, que llegando ebrio tuvo la desgracia de perder el equilibrio y caer al mar por entre el barco y la machina.

Aun no ha sido hallado el cadáver.

El trasatlántico francés *La Navarre* salió de la Habana para Santander el día 15 del actual.

Sinceramente celebramos haya entrado el señor Gamazo en franca convalecencia, como el telégrafo nos participa, y tenemos la absoluta seguridad de que Santander ha recibido con alegría, noticia tan satisfactoria.

Y es natural; porque Santander, pueblo agradecido, sabe perfectamente, que Gamazo es de los pocos políticos que han dedicado parte de sus actividades al beneficio de esta provincia.

Mucho debe Santander al señor Gamazo; justo es que celebre su mejoría y por ella se congratule.

La Sucursal del Banco de España en esta plaza avisa que desde hoy se pagan los intereses correspondientes al vencimiento de 15 de Mayo próximo pasado de las Obligaciones del Tesoro sobre la renta de Aduanas.

La comisión organizadora de la Exposición regional de Gijón dirige a los expositores la siguiente circular, cuya inserción se nos ruega:

Aproximándose el día en que debe procederse a la colocación de los productos que han de figurar en este Certamen, se acordó que los señores expositores vayan remitiendo los suyos respectivos para de ese modo hallar mayor facilidad en la distribución y orden de los mismos.

De dichos productos se hará cargo esta comisión desde el mismo instante en que sean entregados en estas oficinas, situadas en los Campos Eliseos.

Y dados los buenos propósitos de que se hallan animados los que forman la Comisión organizadora para que ninguno de los señores expositores tenga ocasión de mostrar el menor disgusto por la colocación de los objetos que envían, espera esta Junta que remitan toda clase de datos que precisen la forma y modo en que deben ser instaladas,

ya haciéndolo por medio de dibujos, ya por medio de detalladas descripciones, ya por explicación verbal de sus representantes.

El presidente, Luis Belaunde; el secretario, Ramón Alvarez.

PLUFARCO MONTAÑÉS

Obra nueva en publicación

Se ha puesto a la venta el tomo primero al precio de UNA PESETA, en la imprenta de este periódico.

Los médicos de todos los países del mundo reconocen que el agua natural purgante Rubinat (del Dr. Llorach) está indicada en empacho gástrico intestinal, en ciertos casos de fiebre tifoidea, en las disenterias crónicas, en la obesidad y siendo igualmente diurética al igual que la de Carlsbad contra la gota y cálculos úricos.

Despachos telegráficos.

Madrid 18

Dícese que el nuevo embajador de los Estados Unidos en España ha ofrecido el consulado Norteamericano en Madrid a don Ignacio Figueroa, quien no ha aceptado el ofrecimiento.

Telegrafian de Arcachón que las armas encontradas a bordo de un yacht inglés venían destinadas a Francia para repartirlas entre los orleanistas.

El barco, que estaba pintado de blanco, lo fué de negro durante una noche, para despistar a la Comandancia de Marina y a la Aduana.

Intentó hacer el desembarco en Hendaya, pero tuvo que regresar, perseguido por un buque de guerra francés.

Circulan rumores de que varios barcos ingleses, con cargamento de armas, se dirigen a las costas de España, y se añade que algunos las han desembarcado.

En Valencia se ha celebrado el anunciado *meeting* en favor de la revisión del proceso de Montjuich, habiéndose acordado proseguir una activa propaganda.

El exministro señor Gamazo ha entrado ya en el período de franca convalecencia.

Telegrafian de París que la mayoría de los periódicos de aquella capital aplauden la combinación Valdeau-Rousseau para solucionar la crisis ministerial, y añádesse que los socialistas apoyaran a este Gobierno, que se considera dispuesto a liquidar de una vez la cuestión Dreyfus.

Han fracasado las gestiones de la comisión de Hacienda española, encargada de obtener la devolución de las cantidades de que se apoderaron los yanquis en Manila.

En lo sucesivo se entenderá directamente el ministro de Estado con el embajador yanqui en Madrid.

Se ha celebrado la sesión preparatoria de la Asamblea republicana, aprobándose las actas.

Asistieron los señores Salmerón, Morayta y Labra, y más de 80 representantes de provincias.

El Imparcial de hoy, refiriéndose a la lectura de los presupuestos, dice que no se puede apreciar la labor del ministro de Hacienda a simple vista, pero, añade, no se han castigado los gastos, que era lo que la gente esperaba, sino que por el contrario se han aumentado.

Los impuestos sobre los minerales y azúcares son excesivos y el de las utilidades ha causado mucho disgusto.

El Liberal reconoce competencia financiera en el señor Villaverde, pero dice que se ha equivocado.

El país esperaba economías en Guerra, Marina y Justicia, y con razón preguntará ahora por qué no se han hecho despues que tanto se prometió.

Dice tambien que en todas partes se calculan los ingresos para nivelar en ellos los gastos y que en España se hace al revés sumando los gastos para exigir despues los ingresos.

El Globo dice que no solo no se han disminuido los gastos sino que se aumentan asi como tambien el déficit.

El ministro de Hacienda ha trabajado con buena voluntad, y el comienzo de su labor entró con ánimos en el camino recto; pero

con
can
má
E
ri
ga
largo
So
pres
La
la m
neces
su p
presi
acla
El
satis
El
ha h
imp
mín
exce
cano
Lo
pued
pues
tand
cum
setas
si se
la fat
La
los s
medi
que
ració
Er
dader
trans
expo
kilos,
plom
De
setas
es po
Er
y me
40.00

Revistas Científicas

POR EL MUNDO

SUMARIO: *Entlazando.—La vista á la vista.—La «microscopia».—Al revés de la otra pero sin invertir el objeto.—Todo liliputiense —A menos tamaño, más brillantez. —Tampoco es miopia.—Causas y razones.—Los débiles. Ceguera de la razón.—Histerismo.—Nube de sangre.—¿Será verdad?—Irresponsables. Hipnotizados.—Los demás «quinqués».*

En nuestra Crónica anterior, habíamos de las nuevas alteraciones, nuevas hasta cierto punto, descubiertas en la vista humana y reservábamos para la siguiente, seguir tratando de ellas y de algunas otras particularidades que con tan importante sentido se relacionan.

Reanudando, pues, hoy aquellas notas, diremos que á la *macroscopia* hay que añadir otra alteración no menos interesante que ella, la que podríamos llamar *microscopia*.

Ya habrá comprendido el lector, sin más que por la enunciación del nombre, que se trata de una enfermedad contraria en un todo á la que ligeramente hubimos de explicar.

La que ahora nos ocupa consiste, en efecto, en verlo todo empuqueñecido. Las dimensiones verdaderas de los objetos se reducen de tal modo, que no parece sino que el sujeto, mira á través de una lente de las que disminuyen las imágenes. Estas, sin embargo, en el que padece tal defecto, ofrecen la curiosa particularidad de presentarse con una fuerza de color, con una brillantez tan marcada, que ganan en intensidad lo que pierden en tamaño. El que padece *microscopia*, podría decirse que ve los objetos como iluminados por la luz solar, en pleno mediodía, con fuertes sombras y con brillantes luces, pero siempre empuqueñecidos.

Al hablar de la enfermedad contraria á ésta, ya indicamos que no era aquella la miopia, sino una alteración que aunque á veces se presenta al mismo tiempo que la *macroscopia*, nada con ella tiene que ver. Lo mismo tenemos que decir ahora de la *microscopia*, y para probar que tiene también sus caracteres propios y distintos, nos bastaría con recurrir á los mismos ejemplos que entonces dábamos, sin más que poner «disminución» donde decíamos «aumento».

Respecto á las causas probables de tan interesante fenómeno, se ha debatido, y se discute actualmente mucho por los sabios y los hombres de ciencia.

Casi infinitas son las opiniones emitidas, pero la que nos parece más racional y probable, respecto á la reducción de las imágenes en la cámara oscura del ojo humano, es la debilidad orgánica, que deformando la lente del cristalino, la convierte en un cristal reductivo, de disminución.

Los médicos berlineses ocupados ahora en estos asuntos, citan el caso de un atacado de esta enfermedad en el que el paciente, no dándose cuenta de las verdaderas dimensiones de un objeto, promovía fuertes altercados con quienes le contradecían, hasta el punto de que su razón corrió á veces grave riesgo de perderse.

Generalmente, como hemos dicho, la anemia es la causa de estos trastornos y en no pocos casos el histerismo.

Acerca de este último, no deja también de ser curiosísimo el hecho de que haya quienes vean todos los objetos colmados de rojo, como si se mirasen á través de unos cristales encarnados ó de una gasa roja. La conocida frase de ponerse á una persona en los ojos «una nube de sangre» tiene perfecta realidad en la ciencia, y quien sabe si no influirá en ciertos casos de delincuencia el hecho de esas oleadas de sangre que ciegan la vista y la inteligencia, y convierten en un momento dado al hombre más pacífico en el criminal más sanguinario.

No faltan hoy tratadistas de Medicina legal que así lo crean; pero lo cierto es que hasta ahora, ni aun los más aferrados á las escuelas italianas ni los partidarios más fanáticos de las positivas y materialistas han podido comprobar este hecho, que de existir sería momentáneo.

Hasta hoy esto no pasa de ser una sospecha, que tal vez no esté lejana de comprobarse ó ser rechazada.

En cuanto á que en el sueño hipnótico el hipnotizado puede ver los objetos del color, dimensiones, forma y distancia que el hipnotizador quiera, no hay duda ninguna, y hasta verlos invertidos ó confundir un objeto por otro.

En los Circos hemos visto quienes se comían una bugia, haciéndoseles creer, que era un caramelo. Pues eso mismo se hace de *veras* en serias experiencias científicas.

Es que la vista como todo, está siempre sujeta al saber, y no hasta tener *buenos ojos*.

Los sabios son los hombres que tienen *más pupila*.

Doctor Traveller.

NOTAS CULINARIAS

COCINA DE «EL CORREO DE CANTABRIA», por León Loty.

Capón á la tudésca

De Montillo.—«Tomarás un capón que esté cocido y lo pondrás en un cazo con caldo, procurando tener libra y media próximamente de pierna de ternera bien cocida; pícala sobre el tablero y échale doce yemas de huevos crudos y un poco de vinagre; sazónala con todas las especias échala donde estuviere el capon, de manera que quede bien cubierto. Advierte que el caldo donde estuviere el capon ha de tener buena grasa. Además de esto le echarás dos ó

tres cañas de vacas hechas trozos, y lo pones á cocer poco á poco con la ternera por espacio de una hora. Después colocarás el capon sobre rebanadas de pan, componiéndole aquella ternera al rededor, y por encima le pondrás yemas de huevos duros para adornar el plato con las cañas.»

Asadura de cerdo estofada

Se mechan con jamón y se sazonan con especias, sal, tomillo y vinagre trozos de las distintas partes de que se compone la asadura, y bien envueltas en un redajo de cerdo, espolvoreado de harina de pepitas de calabazas, se coloca en una cacerola con manteca. Se mete esta en el horno, y luego que la asadura esté en su punto se sirve sin sacarla del redajo.

(Prohibida la reproducción).

LA INDUSTRIAL

FABRICA DE MOSAICOS VENECIANOS Y PIEDRA ARTIFICIAL

Venancio Valderrama

Burgos, 39 y 41, Teléfono 165

SANTANDER

Esta fábrica es la más grande y antigua del Norte de España y tiene un extenso catálogo ilustrado con más de 400 dibujos, más otros que no figuran en el mismo. Los colores del mosaico son seguramente los más vivos que se conocen, y en cuanto á su solidez, lo acredita la preferencia que tiene sobre los de otras fábricas.

NOTA.—El propietario y director de *La Industrial* ha sido el primero que ha establecido esta industria en Madrid, Valladolid y Santander, pudiendo muy bien decir que varias de las que existen en el Norte de España se han creado después, tomando algunos de sus operarios.

LICDO, RAMON MASFORROLL GARCIA ABOGADO

Se ofrece en el ejercicio de su profesión: admite poderes para la administración de fincas urbanas: se hace cargo á la vez de gestionar y hacer que se expidan cuantas partidas de nacimientos, matrimonios y defunciones se soliciten.

Dirección, Paseo Cristina 23.

SANTIAGO DE CUBA

CICLISTAS si quereis salir victoriosos VICTORIA montar máquinas

En la inauguración del velódromo del «Club Ciclista Montañés», celebrada con las carreras de 30 del próximo pasado Agosto y 4 de Septiembre, la VICTORIA salió triunfante en cuantas carreras tomó parte.

Fernando del Rio, sobre bicicleta VICTORIA, gana el Campeonato provincial y local. Parra, con su VICTORIA, llega el primero en la de Juniors, Amateurs, Provincial y Cicleros. Representante para el Norte de España,

JUAN PARDO—Alameda 1.^a, 16—SANTANDER Accesorios y reparaciones

—Sí, tú, ¿No lo sabías? ¿No sabes quién fué tu madre?

—Me han dicho que tenía yo cinco años cuando murió ella; y me han dicho que era como yo una pobre, que pedía de puerta en puerta limosna. Pero que yo nací por consecuencia de un crimen, ¡oh! eso nunca me lo han dicho. Cuénteme usted, si lo sabe, quién fué el maldito que me dió el ser de ese modo, porque yo quiero matarle! ¡Oh! dígamelo usted! dígamelo!

—No lo sabías! Pobrecito! Dices bien: muera ese ricol mueran todos los ricos del mundo, que nos cubren de dolores!

—Pronto! dígame usted quién ha sido!

—Pero siéntate: detén por un momento esa cólera, que crispa todos tus nervios: no tardarás en tener buena ocasión de vengarte: yo te la proporcionaré muy pronto. Ahora escucha: escucha la historia de tu madre, y la historia tuya al mismo tiempo. Toma: bebe para adquirir fuerzas, para tener ánimo y herir, luego, cuando yo te diga «¡hierel!» Bebe, bebe más;

y en riquísimas y blandas carrozas, cada una de las cuales bastaría para hacer muy soportable la suerte de buen número de pobres? ¿Tal vez crees justo, crees bueno, que tú carezcas hasta de un palmo de tierra, cuando otros, los ricos, poseen tantas y tan grandes fincas, que no tienen límite? ¡Ya no me miras de reojo!

—Sabe usted hablar con tan buen modo!... Y dice tales cosas!...

—¿Sí, eh? Y di: ¿acaso crees justo, crees bueno, que tú seas considerado en el mundo como un infame, como un hombre completamente deshonorado, porque naciste de una mujer violentada, cuando otro, el rico que la violentó, vive ensalzado y recibiendo aduladoras atenciones en la sociedad?

—¡Oh! cómo! ¿qué dice usted de violencias?

—Parece que te levantas con ira! Bien! así eso quiero yo que sientas: iral mucha iral mucha ira contra el ricol!

—Yo hijo del crimen!

garras la presa, dice después de breve pausa:

—Sí, muchacho: tú eres un pobre ignorante. La sociedad, que no ha querido darte abrigo, ni pan, tampoco ha querido darte ideas. ¡Ah! es que entonces verías claro todo lo injusto que el mundo es para contigo; y al mundo le conviene que haya imbéciles, que sean esclavos, para que los ricos puedan gozar á sus anchas de lo que no es suyo, ¿entiendes? de lo que no es suyo, porque también es nuestro, de los pobres.

—Pero usted no es pobre!

—Sí, sí, también lo soy: no tanto como tú, porque, al fin, á fuerza de trabajo y de sudor, gano un jornal miserable; pero también, también soy pobre.

—Pues el dinero que ha repartido usted esta noche, bien vale muchos jornales.

—Sí, algunos vale, tienes razón: como que lo hemos ido ahorrando, por espacio de un mes, otros cuarenta amigos míos y yo, para que vosotros participéis de lo poco que tenemos; pues nosotros deseáramos que no hubiese

LINEA DE VAPORES
SERRA Y LA FLECHA

SALIDAS SEMANALES DE VAPORES-CORREOS
entre

SANTANDER Y LA ISLA DE CUBA

admitiendo carga y pasajeros SIN TRASBORDO para los puertos de
Habana, Matanzas y Guantánamo

LINEA DE PUERTO-RICO

admitiendo carga y pasajeros para los puertos de

San Juan, Humacao, Arroyo, Ponce, Mayagüez, Aguadilla y Arecibo

Los señores cargadores pueden dirigir su mercancía al cuidado de la Agencia para su embarque debiendo situarla en Santander el día anterior al señalado para la salida de cada buque. Con cada remesa deberán acompañar nota del número de bultos, sus marcas, numeración, peso bruto y neto, valor, destino y consignación; indicando si ha de asegurarse de riesgo marítimo, e cual puede hacer esta Agencia con la mayor economía. Para solicitar cabida y demás informes dirigirse a su consignatario en Santander,

DON FRANCISCO SALAZAR

MUELLE, 18.—Teléfono, núm. 37.

Cólicos, Diarrea, Disenteria

CREMA DE BISMUTO

de GRIMAUDT y Cia, de Paris

El Bismuto es un medicamento heroico empleado con éxito indiscutible contra los *cólicos, diarreas, disenterias, gastritis, gastralgias, hinchazones, dolores de estómago ulceraciones del intestino y diarreas coleriformes.*

La Crema ofrece sobre los polvos de Bismuto la ventaja de obrar más rápidamente, de hallarse en estado de división extrema y de formar con el agua una agradable bebida láctea.

En PARIS, 8, rue Vivienne, y en las principales Farmacias.

INYECCION CUBAS—INYECCION CUBAS—INYECCION CUBAS—INYECCION CUBAS

NO MAS BLENORRAGIAS
(PURGACIONES)

Se curan siempre y radicalmente con la **INYECCION CUBAS** por antiguas y rebeldes que sean á otros tratamientos. No producen estrecheces ni orquitis por ser su composición de balsámicos. El sándalo y la copaiba estropean el estómago.

PRECIO: 3 pesetas. POR CORREO, 3,50.

De venta al por mayor: Farmacia del autor, HUERTAS, 15, MADRID, y en todas las farmacias bien surtidas.

DEP. SITO EN SANTANDER: Farmacia del Dr. Solórzano, Blanca 40.

INYECCION CUBAS—INYECCION CUBAS—INYECCION CUBAS—INYECCION CUBAS

CHOCOLATES Y CAFES
LA COMPAÑIA COLONIAL
TAPIOCA Y TES
37 recompensas industriales
DEPÓSITO GENERAL
CALLE MAYOR 18 Y 20
MADRID

VINO DE PECTONA ORTEGA

Nutrición completa sin intervención de las fuerzas digestivas del individuo

Preparado con vino generoso, da tonicidad al estómago y facilita la digestión. Es indispensable á los convalecientes y personas débiles, y todas las que parezcan de inapetencia, gastralgias, dispepsia y anemia, clorosis, úlceras gástricas, catarros intestinales, tisis, consunción, cuando el estómago no tolera alimentación, y siempre que la digestión se verifica de una manera regular.

Vino de Pectona y hierro—Pectona de carne—Chocolate de Pectona—Pectona de leche

Elaboración por medio de vapor y venta por mayor, farmacia de Ortega, León, 13, Madrid. Depósito en las principales farmacias de España y Ultramar.

50 Pildoras saludables de Muñoz

Únicas reguladoras de las funciones digestivas. Antisépticas, laxantes y purgantes. Desalojan la bilis y cálculos hepáticos. Combaten el estreñimiento y vicios humorales. De gran utilidad contra la hipocondría, ictericia, almorranas, mareos, etc. Deben usarse cuantos hacen digestiones pesadas, los que por su vida sedentaria, imposibilidad de moverse, exceso de trabajo intelectual ó en las comidas, necesitan activar las funciones digestivas y evitar cólicos y congestiones. Tengo á disposición de todo el que quiera, cartas de médicos, farmacéuticos y clientes, encomiando la comodidad de su uso, su economía y resultados positivos, y el que lo dude, por 50 cént. puede convencerse. **V. Muñoz, Trafalgar, 29,** quien envía por correo al mismo precio. Pídanse también en las principales farmacias de España.



Venta en Santander: SEÑOR ONTANÓN.

EL CORREO DE CANTABRIA
MUELLE, 8

Ponemos en conocimiento de nuestros lectores que la imprenta de este periódico sigue encargándose de la confección de toda clase de trabajos pertenecientes al arte tipográfico, tales como membretes, circulares, periódicos, carteles, prospectos y facturas, en negro y en colores ó dorado.

También tiene á la venta buen número de impresos para el Comercio y todos los modelos necesarios á los Habilitados y Maestros de Primera Enseñanza.

Nos encargamos de cuantos trabajos litográficos se nos encomienden así como los de encuadernación y otros relacionados con la imprenta.

MUELLE 8—SANTANDER

pobres en el mundo. Y pronto no los habrá! Es decir: pronto los que ahora, como tú, no tienen nada, podrán gozar de los placeres, porque á ello tienen derecho, pues la vida es para gozar; y los ricos, los que ahora gozan de todo, con lo que es nuestro, con lo que nos han robado, esos ¡oh! esos serán decididamente exterminados todos, ¡todos! todos los que tengan algo! todos! todos!

—¿Pues qué va á suceder?, pregunta el pobre muchacho tembloroso, al oír las fieras amenazas y el iracundo acento con que aquel hombre las pronuncia.

—¿Qué va á suceder? Lo que jamás se ha visto: cosas grandes, imponentes! cosas que aterrarán al mundo! Y tú... tú has de ser uno de los que más contribuyan á esa obra de regeneración y...

—Yo!

—Tú! tú, que tanto miedo parece que tienes, al oírme hablar: si, tú! Pues qué! ¡tan agradecido estás al mundo, tan contento de tu suerte! ¿Acaso crees justo, crees bueno,

que tú caigas desfallecido por el hambre, cuando otros, los ricos, después de hartarse de succulentas viandas, arrojan á sus perros más, mucha más comida que tú pruebas en un mes? ¿Quizá crees justo, crees bueno, que tú andes desnudo, cuando otros, los ricos, después de bien abrigados y tener en sus roperos tantos trajes, que bastarían para vestir holgadamente á diez personas, arrojan en el muladar ropas mejores y más que teneis tú y aquellos pordioseros que duermen en aquel rincón? ¿Por ventura crees justo, crees bueno, que tú pases las frías noches del invierno á la intemperie, ó en alguna cueva, ó en algún abandonado y súpico establo, cuando otros, los ricos, habitan cómodas viviendas, en las que el oro, los adornos y los más costosos caprichos, abundan en tanto modo, que bastarían para saciar el deseo de placeres de un millar de proletarios? ¿Te parece justo, te parece bueno, que tú camines á pié y descalzo, hiriéndote con las guijas y con los abrojos, cuando otros, los ricos, pasean en magníficos caballos

y siéntate en esa piedra, y escucha! Pobres! y te espantabas antes, cuando dije que era necesario exterminar á los ricos! á todos los ricos!

—Ah! voy viendo que tenia usted razón!

Y esta exclamación del pobre mozo llena de regocijo al de la blusa, cuya elocuencia abominable, cuyas malignas exageraciones, cuyos cínicos sofismas y cuyas intencionadas invenciones han subyugado al infeliz, encendiendo en su alma deseo impuro de placeres y fueo de odios atrocemente criminales.

co
re
do
co
ra
er
de
cu
de
cu
as
as
qu
al
su
cu
tra
ab
ser
ac
ob
de
lor
pe
a
lun
me
ne
ha
del
gu
bu
mu
por
úti
bu
tar
ció
ma
de
qu
á fr
dre
baj
pec
Per
Cun